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ΕΝΤΥΠΟ ΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΠΛΑΝΟΥ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ  ΧΩΡΟΥ
Α. Το πλάνο συντήρησης του πράσινου σημείου αποσκοπεί στο να διασφαλίσει ότι το κάθε σχολείο θα καταρτίσει οργανωμένα και μέσα από παιδαγωγικές διαδικασίες ένα πρόγραμμα δραστηριοτήτων για τη συντήρηση, την προστασία και τη διατήρηση του χώρου πρασίνου μακροπρόθεσμα. Το πλάνο συντήρησης θα πρέπει να καλύπτει τόσο τη φροντίδα, προστασία και διατήρηση του πράσινου χώρου κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του σχολείου, όσο και κατά τις περιόδους, όπου το σχολείο είναι κλειστό (γιορτές Χριστουγέννων, Πάσχα, Θερινές διακοπές). Το πλάνο συντήρησης αναμένεται να είναι προϊόν συλλογικής διαδικασίας, συναπόφασης και δέσμευσης όλων των εμπλεκομένων φορέων. 
	
Στη διαδικασία συντήρησης, φροντίδας και προστασίας του χώρου πρασίνου κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του σχολείου θα εμπλακεί ολόκληρη η σχολική μονάδα στο μέτρο του εφικτού. Στην συντονιστική επιτροπή θα συμμετέχει ο υπεύθυνος περιβάλλοντος από κάθε τμήμα. Οι υπεύθυνοι περιβάλλοντος της μαθητικής επιτροπής του κάθε τμήματος θα οργανώσουν ομάδες δράσης οι οποίες θα εμπλακούν στις ενέργειες συντήρησης του χώρου πρασίνου. Για κάθε ημερολογιακό μήνα, τρία διαφορετικά τμήματα, ένα της πρώτης, ένα της δευτέρας και ένα της τρίτης) θα είναι υπεύθυνα για το χώρο πρασίνου. Οι ομάδες δράσης από τα τρία τμήματα σε συνεργασία με άτομα της επιτροπής θα έχουν την ευθύνη για όλες τις ενέργειες που θα αφορούν τη συντήρηση, φροντίδα και προστασία του χώρου πρασίνου.



	

	
Κατά τη διάρκεια των σχολικών διακοπών Χριστουγέννων και Πάσχα, οι ομάδες δράσης θα πρέπει να παίρνουν τα απαραίτητα μέτρα για τη διατήρηση του χώρου.

Κατά τη διάρκεια των Θερινών διακοπών οι ενέργειες συντήρησης και φροντίδας του χώρου θα γίνονται από μέλη της επιτροπής. 




Β. Η συντήρηση ενός χώρου πρασίνου απαιτεί, όχι μόνο συστηματική φροντίδα, παρακολούθηση και έλεγχο, αλλά και την εφαρμογή κατάλληλων πρακτικών για να διατηρηθεί υγιής και αισθητικά όμορφος. Ο καταρτισμός του πλάνου συντήρησης του χώρου πρασίνου αποσκοπεί στη διατήρηση και προστασία του σε βάθος χρόνου, ώστε να αξιοποιείται ως υπαίθριος χώρος μάθησης και απόλαυσης από τη σχολική/τοπική κοινότητα. Σημειώνεται ότι το πλάνο συντήρησης είναι ετήσιο, συμπεριλαμβανομένων και των θερινών διακοπών.

	Έδαφος

Για την ενίσχυση του εδάφους με θρεπτικά συστατικά και οργανική ουσία μπορούμε να ενσωματώσουμε διάφορα φυσικά οργανικά υλικά όπως το κομπόστ.
Για την καλύτερη συγκράτηση του νερού, τη μείωση των ποτισμάτων και την εξασφάλιση καλύτερου αερισμού στο έδαφος, μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε υλικά εδαφοβελτίωσης όπως ο περλίτης 



	Πότισμα
Ο χώρος πρασίνου θα έχει σύστημα αυτόματου ποτίσματος.


	Αποτελεσματική χρήση νερού

Ο χώρος πρασίνου θα περιλαμβάνει ενδημικά φυτά τα οποία είναι προσαρμοσμένα στις κλιματολογικές συνθήκες της Κύπρου άρα και δεν χρειάζονται μεγάλες ποσότητες νερού. Επιπλέον για να μειώσουμε την εξάτμιση το πότισμα των φυτών που θα γίνεται μέσω αυτόματου συστήματος θα γίνεται αργά το απόγευμα 



	Φυσική και ολοκληρωμένη διαχείριση παρασίτων 
Ο χώρος πρασίνου θα περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα φυτών. Ένα ευρύ φάσμα ωφέλιμων εντόμων και πτηνών που βοηθούν στη διαχείριση των παρασίτων μπορεί να προσελκύεται από ένα ευρύ φάσμα φυτών. Επιπλέον, μειώνεται ο κίνδυνος ασθενειών και διατηρείται η υγεία του εδάφους.
Επιπλέον μέσω του αυτόματου συστήματος ποτίσματος θα αποφεύγετε το υπερβολικό πότισμα, καθώς αυτό μπορεί να προκαλέσει διάβρωση του εδάφους, έκπλυση θρεπτικών στοιχείων και μολύνσεις από μύκητες. 
Επίσης οι ομάδες δράσης θα διατηρούν το χώρο πρασίνου καθαρό απομακρύνοντας το νεκρό και ανθυγιεινό φυτικό υλικό ώστε να σταματήσετε τη συσσώρευση παρασίτων και ασθενειών.




	Διαχείριση ζιζανίων 
Η διαχείριση ζιζανίων, εάν αυτά προκύψουν, θα γίνει από τις ομάδες δράσεις  κυρίως με ξεχόρτισμα σε τακτά χρονικά διαστήματα.



	Κλάδεμα 
Περιγράψτε το πλάνο σας για το κλάδεμα των φυτών που προτίθεστε να φυτέψετε, ώστε να διασφαλίζεται η κυκλοφορία του αέρα και η υγιής ανάπτυξη των φυτών, καθώς και η διατήρηση του σχήματός τους και γενικότερα της εμφάνισης του χώρου πρασίνου. 










	Διαχείριση κλαδεμάτων 
Ο χώρος πρασίνου θα περιλαμβάνει ενδημικά φυτά και τα όποια κλαδέματα θα γίνονται από άτομα της επιτροπής με την βοήθεια μαθητών στον ενδεδειγμένο χρόνο. Τα κλαδέματα θα τοποθετούνται σε κάδο κομποστοποίησης ο οποίος θα βρίσκεται πλησίον του χώρου. Μέσα από την κομποστοποίηση θα παράγεται και το απαραίτητο κομποστ που θα χρησιμοποιείται σαν λίπασμα για τα φυτά



	Προστασία του χώρου πρασίνου από βανδαλισμούς
Ο χώρος πρασίνου θα  βρίσκεται εντός της σχολικής μονάδας άρα θα είναι προστατευμένος από εξωσχολικούς που πιθανόν να προβούν σε πράξεις βανδαλισμού. 
Θεωρούμε ότι οι μαθητές/τριες του σχολείου ιδιαίτερα μέσα από την ενασχόληση και φροντίδα του χώρου πρασίνου θα τον αγαπήσουν και δεν θα προβούν σε πράξεις βανδασιμού.






	Συνεργασίες και συνέργειες
Αναφέρετε τυχόν συνεργασίες και συνέργειες που προτίθεστε να αναπτύξετε για την αποτελεσματικότερη τήρηση και συνεχή αναβάθμιση του πλάνου συντήρησης του χώρου πρασίνου που προτίθεστε να υλοποιήσετε. 
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