Στο πλαίσιο του προγράμματος «Πρασινίζω το σχολείο μου», η τάξη μας (Ειδική Μονάδα) αφιερώθηκε σε μια σειρά δραστηριοτήτων  γύρω από το δέντρο της ελιάς, σύμβολο ζωής , ειρήνης  και πολιτισμού της Μεσογείου. Οι μαθητές ήρθαν σε επαφή με την ιστορία- μύθο, τη σημασία και τη χρησιμότητα του ιερού και ευλογημένου αυτού δέντρου.  Στόχος των δράσεων ήταν η ενίσχυση της περιβαλλοντική συνείδησης και η ανάδειξη της αξίας της ελιάς. 
Αρχικά, μελετήσαμε τα μέρη του ελαιόδεντρου και της ελιάς. Μάθαμε για  τη σημασία της στην ελληνική παράδοση και τη χρησιμότητα του ελαιόλαδου. Επιπρόσθετα, εμπλουτίσαμε το λεξιλόγιό μας με σύνθετες και παράγωγες λέξεις με τα συνθετικά  -ελαιο και  -λαδι. Ανακαλύψαμε κρυμμένες λέξεις (κρυπτόλεξο)σχετικές με την ελιά και τέλος συμπληρώσαμε με τις σωστές λέξεις το τραγούδι - εικονόλεξό μας.
Παρακάτω παραθέτουμε μερικές από τις εργασίες μας.
Μέρη του ελαιόδεντρου
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Ο μύθος της ελιάς και η διεκδίκηση της Αθήνας
Στην αρχαιότητα, ο Ποσειδώνας, θεός της θάλασσας, και η Αθηνά, θεά της σοφίας, ήθελαν και οι δύο να δώσουν το όνομά τους σε μια καινούργια πόλη. Για να λυθεί η διαμάχη, οι θεοί αποφάσισαν ότι θα κέρδιζε όποιος πρόσφερε στους κατοίκους το πιο χρήσιμο δώρο.
Ο Ποσειδώνας χτύπησε με την τρίαινά του το έδαφος και ξεπήδησε αλμυρό νερό . Η Αθηνά, με τη σειρά της, φύτεψε έναν ελαιόδεντρο. Οι άνθρωποι εκτίμησαν την ελιά για τον καρπό της, το λάδι της και τη σκιά της, και έτσι διάλεξαν το δώρο της Αθηνάς.
Από τότε, η πόλη ονομάστηκε Αθήνα, προς τιμήν της θεάς, και η ελιά έγινε ιερό δέντρο της. 
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Χρησιμότητα του ελαιόλαδου
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Εμπλουτισμός Λεξιλογίου
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Φωτογραφίες από τις δραστηριότητές μας
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